

伊朗改革派候選人當選總統

香港文匯報訊 伊朗選舉委員會周六(7月6日)宣布，改革派的前衛生部長佩澤希齊揚(前譯佩澤什基安)在總統選舉中獲勝，得票率53.6%。

主張改善與西方關係

選舉結果公布後，須得到伊朗憲法監護委員會的認可。隨後，伊朗最高領袖哈梅內伊將向當選總統頒發總統任職書，當選總統將前往議會宣誓就職。此次大選中，佩澤希齊揚贏得了伊朗溫和保守派領袖魯哈尼以及前總統哈塔米等改革派人士的支持。其主張改善與西方國家的關係，推進務實的外交政策，從而讓伊朗擺脫孤立，包括對重啟核談判持開放態度等。他也曾公開表示，他將在

外交政策問題上聽從哈梅內伊的意見。在6月28日舉行的首輪投票中，佩澤希齊揚獲得超過1,041萬張選票，以42.5%的得票率位居第一。保守派的賈利利以超過947萬張選票緊隨其後，得票率為38.6%。按照伊朗選舉規則，若沒有人在第一輪投票中得票率超過50%，則得票最多的兩名候選人進入第二輪投票。

佩澤希齊揚是此次伊朗總統大選中唯一的改革派候選人，他1954年出生在伊朗一個阿塞拜疆族家庭中，父親是阿塞拜疆人，母親是庫爾德人。這提升了他在伊朗少數族裔心目中的形象，但亦讓他容易受到一些反對者的排外攻擊。

佩澤希齊揚曾是一名心臟外科醫生，作為

軍醫參加過兩伊戰爭，曾擔任大不里士醫科大學校長、伊朗議會議員以及伊朗議會第一副議長等職務。2001年至2005年，他在哈塔米內閣中擔任衛生部長，曾參加2013年和2021年的總統選舉，但都未能成功。



◆佩澤希齊揚投票後向支持者揮拳致意。法新社

習近平向佩澤希齊揚致賀電

香港文匯報訊 新華社報道，7月6日，國家主席習近平致電佩澤希齊揚，祝賀他當選伊朗伊斯蘭共和國總統。

習近平指出，中伊友好交往源遠流長，建交半個多世紀以來，雙邊關係保持健康、穩定發展。面對紛繁複雜的地區和國際形勢，中伊始終相互支持、同舟共濟，不斷鞏固戰略互信，穩步推進各領域交流合作，並就地區和國際事務保持良好溝通和協調，既造福了中伊人民，也為促進地區和世界和平穩定作出積極貢獻。我高度重視中伊關係發展，願同總統先生一道努力，引領中伊全面戰略夥伴關係向縱深推進。

馬克龍陣營聯手左翼 集中反極右票源或奏效 法國今決選 恐現懸峙國會

香港文匯報訊 法國國民議會選舉周日(7月7日)舉行次輪投票，為阻止極右國民聯盟贏得過半數議席籌組政府，總統馬克龍領導的中間派與左翼陣營的臨時合作似乎見效。英國《金融時報》引述民調機構Ipsos周五最新民調顯示，極右陣營料無法取得過半數議席，但法國很可能在距離巴黎奧運不足一個月之際，陷入群龍無首的懸峙議會，令政局面臨動盪。

該民調基於約一萬名選民的樣本預計，國民聯盟及其盟友預計只能在577個席位中，獲得175至205個席位，遠不及過半數所需的至少289席。左翼聯盟「新人民陣線」預計可獲得145至175席，當中極左翼「不屈法國」料佔58至68席，可能領先傳統中左翼社會黨的51至61席。馬克龍的中間派聯盟「在一起」預計獲得118至148席，較上屆議會的約250席大幅縮水。

「共和陣線」民調表現超預期

左翼聯盟和執政黨陣營在首輪投票後實施「棄保」策略，超過210名晉級次輪投票的候選人宣布退選，集中反極右的票源。Ipsos民調研究員加拉德表示，儘管選民們需要連心地投給通常不支持的政黨，但阻止極右的呼籲正在奏效，「這條『共和陣線』在民調中的優異表現出乎意料，選民們不聽從政黨策略的擔憂似乎沒有依據。」

中左翼陣營政策分歧難調和

國民聯盟的競選活動近日遇到不少困難，一名候選人因曾戴納粹軍帽的舊照流出，令其只得退選，許多候選人也被揭曾在網上發布種族主義或仇外內容。國民聯盟領袖勒龐堅稱，如果極右陣營失去議會控制權，懸峙議會將令整個法國停擺。不過對於中左翼陣營，趕走極右並不代表任務

結束，矛盾重重的共和陣線在政策上分歧眾多、難以調和。分析認為若出現懸峙議會，由無黨派專家領導的「技術專家政府」，可能是彌補各方分歧的唯一解決方案。自1958年第五共和國成立以來，法國還從未組建過這樣的技術政府。

現任總理阿塔爾日前表示，他支持籌組多元化議會，由合作各方制訂協議通過各項政策。不過左翼陣營部分領導人已開始提出條件，例如呼籲廢除馬克龍政府核心政策的退休金改革計劃。

政治風險諮詢公司歐亞集團歐洲事務經理拉赫曼表示，法國憲法確實賦予技術政府一定的重要權力，涵蓋稅收和財政預算方面，但此類政府不能合法推出重大決策、削減法國巨額赤字，「對於法國的經濟安全而言，政治環境會成為極大限制。」



◆馬克龍極力阻止極右國民聯盟上台。美聯社



◆法國民眾參與反極右示威。美聯社

政局不穩或掀金融動盪 削弱對外資長期吸引力

香港文匯報訊 法國國民議會次輪投票結果可能出現懸峙政府，政局不穩或波及經濟金融領域。《金融時報》報道，法國約半數國債由外國投資人持有，外資普遍擔心若極右國民聯盟取得過半數議席，政府預算可能入不敷支，引發金融動盪。政局不穩、經濟疲弱、債務負擔日增的前景，都會削弱法國對外國投資人的長期吸引力。

專家：債券市場恐陷意處境

報道指出，全球三大評級機構中，惠譽與標普今年都已下調法國的主權信用評級。歐盟估

計法國政府明年的預算赤字佔國內生產總值(GDP)約5%，是比例最高的歐盟成員國之一。歐盟上月還提議為法國啟動過度債務警告程序，強調到2034年，法國廣義的政府債務佔GDP比例可能增至139%。

加拿大皇家銀行BlueBay資產管理公司經濟專家道丁分析，法國債券市場伴隨時間推移，可能愈來愈近似於現時的意大利債券市場，借貸成本長期處於高位，且很可能在歐元區金融危機浮現時，成為潛在的危險爆發點，「如果法國政局動盪、當局不斷制訂錯誤的政策，它沒有理由不會陷入類似於意大利如今的處境。」

左翼陣營矛盾深 難長期抗衡極右

香港文匯報訊 由4個左翼或極左政黨組成的「新人民陣線」(NFP)，在法國議會首輪投票得票率位居第二，試圖力阻極右國民聯盟取得過半數議席。然而結構鬆散的NFP內部矛盾重重，甚至未能一致推舉出總理候選人。法國政治學家認為，矛盾不斷的左翼陣營無法提出清晰政綱，或難以長期與不斷冒起的極右勢力抗衡。

NFP由法國傳統中左翼社會黨、左翼綠黨、左翼法國共產黨和極左「不屈法國」組成。英媒《金融時報》指出，法國左翼陣營通常由社會黨領導，然而該黨多年來不斷遠離中低收入工人團體這一核心票倉，影響力隨之削弱。「不屈法國」領袖、極左翼陣營代表梅朗雄也曾領導NFP，但其敵視美國、反對

歐盟的強硬立場，在NFP內部面臨質疑。今屆選舉期間，NFP政綱幾乎是妥協拼湊而成。《紐約時報》指出，NFP的政綱涵蓋將退休年齡從64歲降至60歲、提升最低薪資水平、維持食品和燃料等生活必需品價格不變等。然而在移民、能源和外交等方面，NFP政綱語焉不詳，例如處理移民問題上，NFP僅承諾會令庇護程序「更加順暢」。總統馬克龍領導的中間派陣營雖在次輪投票前與NFP合作，但雙方政策立場並不一致。法國許多民眾對NFP的極左傾向也心存疑慮，民調機構Ipsos在法國最近兩次年度民意調查發現，平均57%受訪者認為「不屈法國」會「威脅民主」，比例甚至超過國民聯盟。

拜登拒做認知測驗 「只有上帝才能叫我退選」

香港文匯報訊 美國總統拜登上周在首場大選電視辯論中表現廣受批評，他在周六(7月6日)播出的專訪稱當日是個糟糕夜晚，但矢言奮戰到底，還說只有「全能的上帝」才能叫他退選。

「誰能像我在太平洋『壓制』中國？」

拜登周五下午接受美國廣播公司(ABC News)訪問，主持人史蒂夫諾普洛用溫和語氣逼問拜登，指鑒於和對手特朗普間的民調差距不斷擴大，以及民主黨人擔憂日增，會否意識到自己或無法擊敗特朗普。拜登回答：「我不覺得有人更有資格。」拜登接連放話，指誰能像他一樣將北約團結起來？誰能像他一樣將太平洋地區保持在至少可以「壓制」中國的態勢？

根據6月28日最新數據，拜登的支持率已降至37%。史蒂夫諾普洛直言從未見過一位支持

率低至36%的前總統實現連任，拜登回應說，「嗯，我不相信這就是我的支持率。我們的民意調查結果不是這樣。」

史蒂夫諾普洛問拜登「若民主黨人認為你已成為連任包袱時，你會否退選？」拜登回答「除非萬能的上帝現身並要我退選，我才會退」。

拜登在專訪時坦言辯論當天表現不佳，「我累了。在準備方面，我沒有順從直覺。那是一個糟糕的夜晚」。拜登說，當辯論時味高峰被關閉，他在某種程度上因為特朗普的「侵略性謊言」而分心，「我意識到自己失控」。拜登表示，「我(當時)感覺很不舒服。事實上，有醫生在我身旁，我問他們是否做了新冠檢測，結果是陰性，只是得了很嚴重的感冒。」拜登又說，這不是任何人的錯，是他自己的錯。

史蒂夫諾普洛詢問是否接受過特定認知測驗時，拜登答「沒有，而且也沒人說我一定得做」；被問到會否接受類似測驗時，拜登說身為總統，「我每天都在接受認知測驗」。



◆拜登(右)接受美國廣播公司訪問，承認辯論表現差劣是自己的錯。網上圖片

近170民主黨商界領袖 聯署要求退選

香港文匯報訊 繼Netflix、迪士尼後，近170名民主黨商界領袖和金主聯署要求拜登放棄爭取連任。

彭博通訊社報道，零售企業沃爾瑪家族成員、曾是全球首富的克莉絲蒂沃爾頓和加密貨幣基金巨頭「銀河數碼」創辦人諾沃格拉茲等知名富豪，簽署了一份名為「Leadership Now Project」的聯署信。這封聯署信先是讚揚81歲的拜登「將我國自內戰爆發後最大的威脅中，拯救了民主制度」。但信中認為，為了確保鞏固這項名聲，拜登應該退選，稱「我們要求您(拜登)把領導者的火炬交棒給下一個世代的民主黨領袖，結束您的競選連任。」

此外，《華盛頓郵報》引述兩名知情人士表示，聯邦參議院情報委員會主席、民主黨籍參議員華納正尋求和其他民主黨參議員聯手，施壓要求拜登退選。華納發言人未證實但也未否認華納的想法。迄今美國兩院已有4名民主黨眾議員及一名民主黨參議員作出此呼籲。